

地铁运营管理的突发事件 防范与解决策略探析

赵超

(南昌中铁穗城轨道交通建设运营有限公司, 江西 南昌 330000)

摘要 安全是城市发展过程当中必须要面对的重要问题,特别是在基础公共事业方面,更需要将人民群众的生命财产安全放在首位。地铁车辆由于密闭性强、乘客人数多,是城市公共安全管理的重要内容,特别是在突发事件的防范处理上必须要有行之有效的策略,在运营安全管理工作上不断积累经验、积极创新。文章系统地介绍了地铁运营管理突发事件的主要特点和不利影响,根据引发地铁突发事件的主要原因,结合案例进行了详细的分析,并提出了相应的应对策略和事故的解决对策。

关键词 地铁运营管理 突发事件防范 现场管理 应急机制

中图分类号:U231

文献标识码:A

文章编号:1007-0745(2022)06-0085-03

在城市的快速发展与扩张影响之下,原有的城市交通网络已经无法满足居民日常出行的需求,许多城市也在积极构建地下城轨交通体系来予以缓解和补充。地铁由于吞吐量大、运行时速高,是城市建设与发展过程中重要的交通组成之一,在开展地铁日常运营与管理工作的过程中,必须要加强对车站内突发事件的安全防范准备,妥善地处理各类隐患事故,有效预防潜在的运营风险性,确保地铁车辆的稳定运行,积极保障城市的公共交通安全,不断提升城市交通安全管理水平。

1 地铁运营管理突发事件的主要特点

地铁车辆本身的运行情况较为复杂,需要依靠十分精密的电气和监控系统来掌握车道内的实际运营情况,对车速和车距等进行集控调度,维护地铁车辆运行的有效和安全。

地铁本身的承载量较大,特别是在高峰时段内,车厢和车站内积聚的人群数量极多,一旦发生突发事件,产生的后果较为严重。地铁车辆的行驶具有一定的动态性,特别是在车辆运行过程当中所发生的一些突发事件,会给救助工作带来极大的难度,必须要保证车内乘客安全的前提之下开展救援,充分尊重人民群众的生命安全。地铁车站较为狭窄,运行轨道处于半封闭状态,且整个隧道内部的照明条件较差,在救援人员判断地铁事故情况时会产生一定的偏差性,不利于快速制定科学的处理方案。

2 地铁运营管理突发事件的不利影响

在地铁运营管理的过程当中发生的各类突发事件,会造成安全、经济和社会三方面不同程度的影响,必须要引起管理层的重视,利用严谨的防范处理和有效的紧急预案杜绝潜在的运营风险性。地铁车辆本身的乘客吞吐量偏大,很有可能会引发乘客的惊慌失措,在慌乱情况下造成的踩踏等各类次生事件,给救援工作带来了极大的挑战性,也会造成一些不必要的乘客伤亡情况。在大量的乘客集体滞留在地铁车站或车厢内时,极易造成骚乱和其他的意外事故,根据已有的地铁事故分析来看,所造成的社会影响性极为恶劣,甚至可能会在一定程度上导致政府公信力下降等负面影响。

3 引发地铁突发事件的主要原因

3.1 现场管理失误

在地铁运营管理的过程当中有很多原因都能够诱发突发事件,如乘客或工作人员的错误操作造成的设备误触等,且引发的各类突发事件在具体的处理机制上存在很大的差异,要求安全人员能够更好地实行有针对性的解决和疏散,有效避免突发事件影响范围的扩大或二次事件的发生。在执行地铁车站安检、车辆运行,安全巡视等岗位的工作人员必须要认真明确工作的要求和相关职责,对于一些乘客的危险行为或违禁用品要及时进行制止或截留,以充分保障地铁运行和其他乘客的安全为主,尽量控制人为引发的突发性

件发生的概率,不断提升现场管理与指挥工作的科学性与可行性。

3.2 应急机制滞后

如自然灾害、恐怖袭击等小概率事件引发的地铁安全隐患问题必须要有强大有效的应急处理方案才能够更好地保证乘客人员的安全性,一些地铁运营管理和相关企业及相关负责人在应急预案的制定、救灾防范设备的应用等方面关注程度不足,一旦有突发事件爆发后,其处理机制较为滞后,很容易因为时间差的延误而引发其他的次生危害,也给消防和公安等救助工作的开展带来了一定的限制性^[1]。应急机制的建立是保障在突发事件下能够形成正确处理的重要前提,要求地铁运营企业要按照国家相关规定的要求定期开展演练工作,确保在突发事件爆发后能够以更加熟练、专业的技术予以有效应对。

4 地铁运营突发事故案例及解决措施

4.1 强化信息收集

在接收到了气象预警后,应当建立一套畅通的上传下达渠道,提升特事特办的效率,并充分考虑到地铁在建设过程中地势低洼的特点,提前做好风险的预判分析工作,将存在较大隐患的车站线路提前进行封锁,避免乘客的大量流入^[2]。地铁的运营管理人员必须要建立有专门的舆情信息收集部门,广泛地掌握对地铁车辆运营会产生影响的相关信息,避免时间差和突发性给安全防范工作带来的负面影响。不同的管理部门在工作过程中更应该关注加强信息的共享与互助,特别是气象信息会对许多业务部门产生很大影响,必须要做好预测分析和预案。

4.2 完善组织保障

在地铁出现了进水事故后,应当在第一时间内调动相关的工作人员开展轨道交通的防汛救灾工作,特别是对于地势低洼的车站区域要作为重点对象提前进行搜救和排水,充分利用车站和车厢内配备的劳保设备等疏导处理,详细掌握地铁内部的受灾情况,便于管理人员及时做出正确的研判和分析^[3]。完善的组织保障是实现抢险救灾的重要保障,比如在地铁事故发生后,交通运输部紧急印发防汛通知,地铁的运营单位也迅速开展风险排查、设备补充和零件维修等工作,进一步结合事故经验教训对已有的应急预案进行完善和优化,明确了在强降雨等特殊的突发事件下,地铁运营单位应当采取紧急停运、疏散乘客和关闭车站等方式来保障地铁的安全,结合与气象、公安等部

门的信息联动共享,对地铁车站内进行巡回检查监测工作,确保有完善科学的组织架构来积极应对地铁内的各类突发事件。

4.3 开展应急演练

在各类紧急预案的制定过程中都对每一个救助岗位工作人员的职责等作出了明确的要求,为确保紧急预案的保障作用能够得到更好的发挥,地铁运营单位需要积极开展应急演练和专项学习活动,不断提升职工的安全防范意识和紧急救灾技能。在应急演练工作当中,每名职工都必须端正态度,把演练当作真实事件来应对,不断强化个人紧急救灾的水平,并熟练掌握各类劳保设备的应用方法,确保在突发事件来临时能够快速响应紧急处理,将问题从源头处消灭^[4]。安全学习与教育工作是一项持续性的业务,因此,可以开展常规的安全月活动、安全技能考核等,以此来保证安全意识的树立,以及对于应急演练的成效性,结合每一个学习演练过程中发现的不足和问题,对方案重新进行优化调整,确保应急预案和车站结构、地铁运营之间能够形成高度适配,真正发挥出保障救援的作用。同时还需要相关人员均能够掌握应急处理措施和必要的常识,以便在遇到危险时能够调动自己的知识储备,将之应用于实际问题的处理过程当中,用理论知识来指导实践,科学应对各项问题。

4.4 配备劳保用品

劳保用品在地铁车站发生突发事件的情况下能够更好地实现紧急救助,包括常见的防汛物资和防火救灾等设备,要求地铁运营组必须要做好相应设备的配备和检修工作,确保所有物资箱内的设备都在其使用的有效期内,便于在突发情况下能够紧急应用,实现受灾的可控与救助^[5]。一些特殊的劳保用品和地铁车站内的特种设备在应用的过程当中都必须要做好质量的监督和把控,不断细化检修和更换的规章制度,确保在突发事件到来时,能够以车站作为最小作战区,快速完成前期的处置应急工作,为后续的联动救援等做好前提保障。劳保设备的管理工作必须要有对应的主体责任人,可以采用签字落实的方式,定期对其进行检查处理,所有的设备存储都必须按照规范制度的要求进行,同时进行定期的检查和更换,避免长时间放置导致劳保设备的失效或损坏,只有确保各项用品均符合使用需求,才能够在发生突发事件时,切实有效地进行快速处理和应对,将损失降到最低。

4.5 加强定检维修

在地铁车站内有大量的特种设备参与到了其日常

的运营过程当中,加强对这些设备的定价维修能够更好地保证地铁车辆设备运行的安全与稳定,要求运营管理人员要制定科学的检修方案和相应的工作记录以保证设备的安全性,特别是在一些事故多发的季节应当适当提升定点维修的频次,以完备的工作记录和深入的检修维护保障特种设备的年检合格率。针对使用中容易出现破损或其他的问题,应当及时进行检修和维护,以保证能够应对各项问题,科学应对突发事件。地铁车站内常见的特种设备包括电梯、叉车、电气系统和监控系统等,且需要考虑到不同设备和系统联合工作运行的有效性,确保在有突发事件发生的情况下能够更好地应用优质的特种设备完成救助救灾工作^[6]。在地铁车站进行设计和建设的过程当中必须严格执行质量审批工作,针对一些本身地势较为低洼的施工段要提前做好积水预防和应急处理准备,适当提升外围挡水墙和内层排水系统的建设标准,使其能够具备更好的事故防范能力。

4.6 联动预防管理

由于地铁车站的运行和管理对于机电系统的依赖性较高,甚至许多车辆的运行都需要通过中控平台进行信息反馈后才能够灵活地调整车速和车距,基于这种运营模式,管理人员在加强地铁车站应急预防能力的过程当中必须要重视联动和信息交互工作的开展,建立简洁信息沟通平台和科学的优先级处理,确保中控平台所发布的关于紧急事件发生的相关通知能够有效传达到地铁中,由列车长和管理人员、安全员等共同完成紧急的疏散救助工作,尽可能减少乘客的伤亡事故。在信息联动化处理的过程当中还需要加强地铁运营管理部门和地方消防、公安等部门之间的信息共享,特别是在突发情况下需要采用紧急报警的方式将地铁内的详细情况及时对外反馈,由更为专业的救助人员制定科学的营救方案,实现多部门联动和更高效的应急处理^[7]。对此,就需要制定科学的联动措施,以便更好地应对各项问题,在遇到突发问题时,能够有效地结合各部门开展相应的应急处理,将问题所产生的影响降到最低。

4.7 重视设备应用

如果地铁受到暴雨的影响,地铁车站、车厢内将会有许多救援设备出现失效和损坏的情况,给救援工作带来了一定的难度,这要求地铁运营管理人员必须要能够在紧急情况下充分利用现场的各类设备来提升防护效果,最大程度上保障乘客的生命安全^[8]。如在地铁内确认出现雨水倒灌情况后,应该立即打开防汛处

置箱取出防汛板和沙袋进行阻水建设,针对已经出现进水的地铁车厢应在确保安全的情况下手动开启车门组织乘客有序疏散,车站内的排水泵等设备需要紧急投放在集水井和渗漏点处进行抽排处理,将车站内电梯的横截沟盖板开启提升阻水效果。在地铁内还有阻隔门等设备都可以用于紧急救灾,为更好地保障乘客的生命安全,在突发状况下,安全员必须要能够结合实际灵活救灾,更好地发挥地铁车站已有建设的设备优势和功能。此外,还需要重视对于设备的不断升级和改造,结合新兴科技和设备,不断提升应急处理能力,才能够促使设备更加符合实际应用需求,更好地服务于日常工作当中。

5 结语

突发事件具有随机性,完善的应急体系建设能够更好地实现防范应对,特别是在地铁车站车厢内受到空间位置的限制很容易爆发较大的安全事故,要求管理人员和安全员灵活利用车站、车厢内配备的劳保产品等来守护乘客的安全。地铁的运营管理人员需要定期对站内的设备进行检修维护,通过有效的监测分析识别潜在的风险性并做好预防处理,充分借助地铁运营管理和其他联动预防机制的优势提升应急防范水平,通过提升日常应急管理和加强事故预防演练等来保障城市的安全发展。

参考文献:

- [1] 魏鹏,刘金.地铁运营管理的突发事件防范与解决策略浅析[J].农家科技(上旬刊),2019(01):179.
- [2] 熊异冰,陈立新,吴嘉伟.广州地铁车站最小作战单元建设的实践与思考[J].铁道警察学院学报,2019(06):29-33.
- [3] 于恒,汪益敏,等.美国地铁车站设计及安全管理——以华盛顿地铁为例[J].现代城市轨道交通,2019(05):119-124.
- [4] 李超.数据驱动新城轨时代简析 2013—2017 年中国城轨交通数据[J].城市轨道交通,2018(06):40-47.
- [5] 李菁菁,安姝颜.以恐怖袭击爆炸情况为研究对象分析地铁车站应急疏散办法[J].锋绘,2018(06):132-133.
- [6] 倪鹏炯,郑雪萍,李磊.地铁突发事件应急体系脆弱性评价研究[J].交通科技与经济,2016(02):151.
- [7] 龚玲.基于城市轨道交通运营企业的安全风险预控管理研究[J].智慧城市与轨道交通,2016(04):230-232.
- [8] 陈超,张军,陈青青.基于虚拟现实的地铁火灾逃生情景推演系统[J].华北科技学院学报,2019(04):87-92.